

邵阳日报讯（通讯员 鄢跃斌 郑秉武 金玲）10月20日晚，国网新宁县供电公司圆满完成松一线配电自动化双电源改造工程，解决了该片区线路电压质量及安全隐患问题，供电可靠性和自动化水平稳步提升。

施工现场，工作人员头戴安全帽，身穿工作服，全神贯注地开展紧张作业。随着带电作业绝缘斗臂车的升降臂缓缓升起，施工人员被平稳送至高空作业点。随后，施工人员各司其职、密切配合，严格按照施工规范，熟练地操作着各种工具，高效完成双电源改造工作，确保当一路电源发生故障时，另一路电源能够迅速切换，实现无缝接替供电。

“为确保居民正常生活不受干扰，在具备带电作业条件

的线路升级改造过程中，我们会优先采取带电作业的方式进行维修和施工。如遇到不具备带电作业条件的，我们会尽量错开用电高峰期，选择在21时以后或凌晨施工，最大限度降低对居民用电的影响。”该公司带电作业技术负责人李明明介绍道。

据悉，此次电网改造重点对城区香山家苑、御景花园、万象城、紫鑫花园等9处高层住宅小区进行了双电源改造升级工作。由于这些区域供电设施投运时间较长，易受大风雷暴恶劣天气影响，从而引发线路故障等问题，亟需全方位提升供电可靠性。通过此次改造，有效提高了供电线路互联率和供电质量，满足了广大用户的用电需求。

广场舞比赛“火力”全开

邵阳日报讯（通讯员 唐卓林 苏微 邓灵）10月22日晚，双清区火车站乡双清家苑迎来了一场别开生面的文化盛事——“舞动火车头 引领振兴路”群众广场舞比赛。活动吸引了9支优秀代表队参赛，为现场观众呈现了一幕幕精彩的舞蹈表演，彰显了社区文化的蓬勃生机。

随着夜幕降临，舞台上灯光闪烁，中国鼓的激昂旋律响彻云霄，为比赛拉开了序幕。各参赛队伍身着鲜艳服装，伴随着《九妹》《天边的月亮》《爱我中华》等脍炙人口的乐曲翩翩起舞。无论是健身舞还是民族舞，都展现了群众积极向上的精神风貌……

台下观众也被这份激情所感染，不少人随着音乐节奏摇摆，掌声、欢呼声不绝于耳。

比赛间隙还设置了知识问答和诗朗诵环节，“可回收垃圾分类专用垃圾桶是什么颜色？”“乡村振兴中，人才振兴主要靠什么？”……大家在比“手速”、拼“脑速”的同时，巩固了乡村振兴、文明城市建设等知识。

近年来，双清区持续深耕人文沃土，赋能文化振兴，推动乡村文化资源活化应用和乡村文化产业创新发展，以乡村文化振兴助推乡村全面振兴，构建既富饶美丽又充满活力的新时代美丽乡村。

产业兴 乡村美

邵阳日报讯（记者 张伟 通讯员 龙宪智 龙秋萍）10月23日，绥宁县东山村引水桥改造工程一派繁忙的景象，挖掘机、搅拌机、摊铺机等工程负责人介绍，工程造价210余万元，是该村乡村振兴工程的一部分。

近年来，东山村村容村貌日新月异，村民的自豪感、获得感、幸福感不断增强。东山村先后获评“国家传统村落”、湖南省乡村振兴首批示范村、湖南省文明村、全国文明村等称号。

该村以林长制改革为总抓手，探索推进“四绿”工作法，推进“林长制”向“林长治”转变。全村现有护林员18名，每周开展巡山2次至4次。三年来造林236公顷，退耕还林43.33公顷，开垦荒田荒地2.87公顷，处置9起森林火灾隐患点，开展森林防火宣传15次，有力促进森林资源高质量发展和高效率保护。

该村成立“东山红提仓储保鲜物流服务中心”23家，全村种植红提84公顷，有红提种植示范基地15个，1个3.07公顷的村集体红提产业园，全村红提产值达4000多万元，种植户纯收入约1600万元。东山红提2017年荣获省农业厅“无公害农产品”称号，2018年荣获湖南省第五届“湘葡绿品杯”评选金

奖，2020年通过国家A级绿色食品认证，成为绥宁县一张靓丽的产业名片。

该村大力发展油茶产业，油茶种植120多公顷。今年采茶籽46吨，预计产茶油3.15吨。东山村花猪是湖南省四大地方名优猪种，该村养殖东山村花猪3700头。养牛、养羊、养鱼等养殖产业风生水起，成为全乡发展生态产业的又一张名片。

该村仍然保留着唐末杨再思第六子杨政馆的飞山庙，宋代名将龙禹官、龙宗麻的东山大庙。2012年以来，东山村投资2300万元，建成东山十字街道、村民锻炼区、同心广场、天圣场钟鼓楼、东山风雨桥、文化长廊、百孝园民族文化广场、民族民俗博物馆、同心寨门等配套项目，为村民生活提供了极大便利。

该村是“四月八姑娘节”的发源地之一，至今还保留着吃黑米饭、出嫁姑娘回娘家等习俗。该村积极挖掘逗春牛、闹年锣、哭嫁、唱山歌、吹唢呐、拦门酒、长凳宴、铜钱舞、划彩船等非物质文化遗产，促进文化多样性和社会凝聚力同步发展。近年来，该村先后举办了“四月八姑娘节”“东山红提节”等非遗文化活动。今年9月25日，在百孝园民族文化广场举办了红提品鉴暨非物质文化遗产推介会。

以“三篇文章”推动县域经济发展

邵阳日报讯（记者 邓朝霞 通讯员 李蓓蓓 申初成 邓祎可）10月17日，湖南省农业农村厅公布了2024年农村创业典型县名单，邵东市成功上榜。

近年来，邵东市委、市政府积极探索开展返乡创业活动，做好招引、保障、服务“三篇文章”，带动项目回迁、资金回流、技术回乡、智力回哺，构筑坚实的县域经济微观基础。

做好“招引文章”。邵东市充分发挥60万在外部商的优势，先后出台系列支持政策，成立了邵东市高层次人才发展服务中心，着力解决创业就业融资、用工、用地等难题，激发返乡创业就业活力。充分发挥商会和行业协会作用，先后成立600多个返乡创业工作联络站，40多个商协会和邵商医药产业联盟等，促进人力资源、

资金、项目、技术等回流。抓好活动推介，成功举办东盟投资贸易洽谈会、第六届全球邵商大会邵东专场活动；成功举办8届五金机电博览会，累计成交额525亿元；成功举办首届湖南中医药产业博览会，成交额128.64亿元；今年11月8日至10日，将举办第二届湖南中医药产业博览会。

做活“保障文章”。邵东市着力打造“1+4+N”工业园区，推进湘商产业园和廉桥医药工业科技园、仙槎桥五金产业园、团山打火机工业园、黑田铺印刷产业园等工业园以及各类专业园区建设。该市组建“邵东市返乡创业就业园”，带动创业42家。打造中小微企业孵化器，累计建成标准化厂房310万平方米，入驻企业298家。全市拥有300余家物流公司、160条物流线路，覆盖全国80%的县市区。拥

有全国综合性电商平台30多个，组建省级科研研发平台3家、企业科创研究院6家，帮助320余家企业实现“机器换人”，提高产效30%以上。

夯实“服务文章”。邵东市打造高效政务环境，陆续开展“企业家接待日”“陪伴企业办事走流程”和“两重”“两新”送解优等活动。加快推进“高效办成一件事”和“一件事一次办”，2023年以来，该市帮办代办事项200多件，满意率98%。今年，该市挂牌成立民营企业服务中心，为企业提供维权诉求收集、反馈等公益服务。

自2023年开展返乡创业专项行动以来，该市新增注册返乡创业主体6320个，新增投资27.79亿元；其中，2024年前三季度新增注册返乡创业主体3403个，新增投资13.56亿元。

“票决制”把实事办到群众心坎上

邵阳日报讯（记者 兰绍华 通讯员 鄢跃斌 刘艳）10月22日，沿着平整宽敞的道路，行走在新宁县崑山镇水西村6组至10组的田垄间，只见一条条硬化的水圳，将一丘丘农田贯通，形成一个完备的灌溉网络。村民李艳桃说：“灌溉农田时，我们再也不用像以前那样‘白天抢水、半夜守水’了。”

水西村的道路及农田水圳硬化工程，是崑山镇推行人大代表票决制实施的民生实事项目。崑山镇党委书记李玉刚介绍，2022年该镇人民政府通过多种途径向社会广泛征集民生实事，收集群众诉求，镇人大主席团组织人大代表走访调研后，按程序形成候选民生实事建议方案，提请乡镇人大会议审议票决。在2023年4月召

开的人代会上，经代表充分审议，严格依法按程序票决出崑山镇水西村1组道路和6组至10组的农田水圳硬化项目，该项目总投资20万元，于当年施工完成。期间，县、镇人大代表和群众代表一起，对项目建设、验收、管理、维护等进行全过程监督。项目竣工后在年底召开的镇人代会上进行了测评，结果向社会公开。

该镇还有一批民生实事项目，都是通过人大代表票决制得以顺利实施的。如：崑山河生态修复整理及环境提升工程，涉及联合村、崑笏村二个景区村，总投资247万元；窑市村村落改造和风貌改造工程，总投资105万元。现在，不管是白天还是夜晚，游客一来到这些村，就会被崑山河、丹霞广场、枫杨码头的美丽景观

吸引。窑市村村民李先生说：“改造好后，游客多了，我们的土特产不愁销。”

其实，早在2020年，新宁县的16个乡镇，民生实事项目代表票决制工作就已经实现了全覆盖。到今年，该县乡镇票决项目共96个，总投资1.75亿余元。这些项目主要集中在美丽乡村建设、基础设施建设、基础设施建设、社会保障、环境保护等领域，群众受惠，社会受益。

该县人大常委会主任刘松荣说，民生实事项目人大代表票决制着眼于“民呼我应”，真正实现了“问需于民、问计于民、问效于民”，切实解决了群众急难愁盼问题。票决制不但很好地促进了乡镇民生实事项目建设的顺利进行，而且有力推进了基层民主政治建设。



10月24日，施工人员在绥宁县长铺苗族侗族乡大寨村巫水河沿岸进行绿化工程施工。近年来，该县加强河道环保综合治理，打造巫水河畔生态环保风光带，让水更清，景更美。张贻华 摄

我市启动残疾人创新创业“育苗计划”

邵阳日报讯（记者 贺旭艳 通讯员 肖向民 杜小光）10月24日上午，武冈市餐饮协会会长刘小平在2024邵阳市残疾人创新创业“育苗计划”培训班开班仪式上分享了自己精彩的创业人生。他和来自我市各县市区的20余名残疾人一起，将通过本次培训赋能提升，备战我市首届残疾人创新创业大赛。

为推进我市残疾人高质量充分就业，进一步引导广大残疾人弘扬自立自强精神，不断提升素质和能力，积极投身创新创业大潮，市残联将于近期举办首届邵阳市残疾人创新创业大赛，并从中选出优秀代表参加全省首届残疾人创新创业大赛。

此次培训旨在“育苗”，学员由各县市

区残联选送，其中有已经创业的网红带货主播、农村种养大户、盲人按摩店主等，也有今年刚从学校毕业、正着手创业的疑似渐冻症女孩何颖慧等“后起之秀”。邵阳市智丰职业技术学校承担培训教学任务，培训内容包括创业项目的评估、团队建设、市场分析、成本与利润规划、商业计划书、PPT制作与创业项目路演等。